嘉義縣100年度國中（小）各學習領域配合課綱微調教材與教學活動設計甄選
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	教案名稱
	田園城市，如數“嘉”珍！    

	適用年級
	高年級。

	教學總時間
	共320 分鐘。

	關鍵字
	四則運算、面積公式、線對稱、統計圖。

	設計理念
	    本教案課程的設計理念主要是要營造出ㄧ個讓孩子能樂於學習的環境；藉由將數學導入生活中，將數學與我們周遭的事物相結合來設計課程。我們希望數學能夠不在僅是枯燥、無聊、困難、討厭的代名詞。將數學內外部做上連結，讓孩子能學習到探究問題的能力，以期望孩子不再懼怕數學、對數學這門科目不再僅是“紙上談兵”。


教學評量
本次教學設計主要使用如下的教學評量與方法：

	口頭評量（互動問答）
	上台發表
	小組互動情形

	書面評量（學習單）
	活動參與
	上課態度
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活動一：我〝嘉〞門前有甘蔗
	教學活動1

	領域名稱
	數學領域
	主題名稱
	我〝嘉〞門前有甘蔗

	子題名稱
	一、四則運算的運用
二、學習交換率
三、學習結合率

	能力指標
	數學領域
N-3-01能熟練整數乘、除的直式計算。
N-3-02能熟練整數四則混合運算，並解決生活中的三步驟問題。
N-3-18能由生活中常用的數量關係，運用於理解問題並解決問題。
A-3-02能由生活中常用的數量關係，運用於理解問題並解決問題。

	教學時間
	120分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	林志偉
	嘉義縣
	水上鄉南靖國小

	先備知識
(單元名稱)
	學生在以往課堂中，能在具體情境中，認識乘法的交換率；並且能解決生活情境中兩步驟整數四則問題。

	相關主題
(單元名稱)
	數學第九冊：整數與四則數算單元。（康軒）


	教學目標
	認知層面
  1-1能知道由左而右加減乘除運算並用列式來作答。
  1-2能在具體情境中，理解加法和乘法的結合率、交換率。
1-3能利用整數四則運算的併式，來簡化計算方式，並解決生活情境的問
題。
技能層面

  2-1能正確回答問題和踴躍回答老師的提問。
  2-2能完成學習單。
情意層面

  3-1能勇敢提出自己的問題與不懂處。
 

	教學步驟
	活動開始

一、準備活動：
（ㄧ）、老師問：『小朋友，你們知道我們的家鄉南靖有什麼特產嗎？』
        小朋友回答說：『甘蔗』
        那如果有一天，慧珍買了５公斤的紅甘蔗，花了４６０元，仴君買

        了４公斤的白甘蔗，花了５２０元，請問一公斤紅甘蔗比一公斤白

        甘蔗貴或便宜多少錢？小朋友你知道要怎麼算嗎？
（二）、老師先複習連加、連減：Ex：1+9-5=?、9-4+7=?

二、發展活動：

四則運算的應用：
（ㄧ）、老師提出含有括號的加減乘除算式，Ex：(2+7)-9=?、(2×9)÷3=?和沒有括號的加減乘除算式2+7-9=?、2×9÷3=?
        小朋友請你想ㄧ想？並和同學討論這兩各算式有何不同？

（二）、 老師提出：『在加減乘除混合的式子中，要先算有括號的部分，如果沒有括號，就要由左而右一步一步的算。』
（三）、老師以情境佈題，請同學先用式子把問題記錄下來。
        Ex：爸爸買種子花了705 元，買培養土用具花了328 元，他付了一
        張2000元，可以找回多少錢？
        Ex：甘蔗ㄧ斤要３８元，柳橙ㄧ斤要２５元，冠廷買了３斤甘蔗和
        ５斤柳橙，共要多少錢？
三、綜合活動：        
老師總解：
（ㄧ）、老師提出：在加、減、乘、除的混合算式中，如果有括號，要先算
        有括號的部分﹔如果沒有括號，則要算乘法（或除法）的部分。

（二）、教師以情境佈題，請同學先用式子把問題記錄下來，並在完成它。
        Ex：一卡車甘蔗進貨價是247 元，南靖商店上個月進貨72 箱，這個月進貨68箱，一共要付多少元？
~~活動結束~~
活動開始

一、準備活動：
（一）、老師先複習上節上課內容。
二、發展活動：

學習交換率：

（一）、老師先在黑板上寫出這兩個算式
        Ex：(398＋295)＋205=？

　　　      398＋(295＋205)=？

　　　  老師和學生共同討論上述兩種算式的異同以及合理性，並且能夠察
        覺加法具有結合律的事實。

（二）、老師在舉以下兩個例子
　　　  Ex：(7×12)×5=？

　　　      7×(12×5)=？

　　　  老師和學生共同討論上述兩種算式的異同以及合理性，並且能夠察
        覺乘法具有結合律的事實。 
（三）、老師提出：在連加或連乘的時候，不論先算什麼，結果都一樣，所
       以可以不加括號。


三、綜合活動：
總結講解：
（一）、 老師提出：在連加或連乘的時候，不論先算什麼，結果都一樣，
         所以可以不加括號。但是在連減或連除的時候，就不一定一樣了！

~~活動結束~~
活動開始

一、準備活動：
（一）、老師先複習上節上課內容。

二、發展活動：

學習結合率：

（一）、老師在黑板上寫出這兩個算式

        Ex：15×64＋15×36＝？

　　　　　  15×(64＋36)=？

        老師和學生共同討論這兩種算法的異同與合理性。
（二）、老師表示：21×64＋15×36和21×(64＋36)的結果相同，所以我們可以記成21×64＋15×36＝21×(64＋36)。

（三）、老師和學生共同討論這兩種算法的異同與合理性。78×7－78×5=？

　　　　78×(7－5)=？

（四）、老師總解：78×7－785×5和78×(7－5)的結果相同，所以我們可以記
        成78×7－78×5＝78×(7－5)。

三、綜合活動：
老師總結：
（一）、老師：『小朋友，在生活上很用多問題都可以用四則運算來解決，

        不過要特別注意在運算過程中發生的錯誤喔！』。
~~活動結束~~

	資相關源
	標題
	媒體類型
	來源

	
	加、減、乘、除、括號..等各種可移動符號教具
	相關教具一盒若干
	自製

	
	學習單
	書面紙本
	自製

	相關網站
	標題
	網址

	
	子由數學小學堂
	http://www.ziyou.math.ncu.edu.tw/~ziyou/math/math123.cgi




活動二：田中珍寶〝嘉〞倍多
	教學活動2

	領域名稱
	數學領域
	主題名稱
	田中珍寶〝嘉〞倍多

	子題名稱
	一、王老先生有塊地
二、三角形面積怎麼算
三、梯形面積怎麼算

	能力指標
	數學領域
S-3-05能理解正方體和長方體的體積公式。
S-3-06能運用切割重組，理解三角形、平行四邊形與梯形的面積公式。
S-3-10能理解簡單直立柱體的體積為底面積與高的乘積。
A-3-02能由生活中常用的數量關係，運用於理解問題並解決問題。


	教學時間
	120分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	林志偉
	嘉義縣
	水上鄉南靖國小

	先備知識
(單元名稱)
	學生在以往課堂中，能進行長方形與正方形組成簡單複合圖形的面積計算。

	相關主題
(單元名稱)
	數學第九冊：面積單元。（康軒）

	教學目標
	認知層面

  1-1能認識平行四邊形面積的求法。
  1-2能認識三角形面積的求法。

1-3能認識梯形面積的求法。
1-4能利用平行四邊形、三角形、梯形面積公式，求複合圖形的面積。
技能層面

  2-1能正確回答問題和踴躍回答老師的提問。
  2-2能完成學習單。

情意層面

  3-1能勇敢提出自己的問題與不懂處。


	教學步驟
	活動開始

一、準備活動：
（ㄧ）、老師問：『小朋友，你們家有田地嗎？你知道你們家田地的面積怎麼

        算嗎？，這ㄧ節課我們就要來教大家如何算面積喔！』
（二）、老師拿出圖片，讓學生辨認出圖片中所出現的形狀，形狀有平行四邊
        形、三角形與梯形。
（三）、 老師表示：『這些圖形，或許我們可以判斷出誰比較大、誰比較小，
        但若要知道它實際的面積大小，就必須要知道如何計算出它的面積。
        這個單元就是要教大家如何計算出平行四邊形、三角形以及梯型的面
        積。』
二、發展活動：

王老先生有塊地：
（ㄧ）、老師問：『小朋友，假設現在南靖農場的王伯伯有一塊田地，它的形

        狀是平行四邊形，現在王伯伯想把它賣出去，你可以教王伯伯如何計

        算土地面積嗎？』
（二）、老師利用方格紙(方格紙上放有一個平行四邊形與一個長方形之紙卡)，
       讓學生判斷兩者的大小關係並分享其想法。並引導學生把平行四邊形
       經過切割、再組合成長方形，就可以知道它的面積，接著就可以比較
       這兩個圖的大小。
（三）、老師統整：『把平行四邊形剪下來的那一塊補到另一邊去，實際的面積
       並沒有增加或減少，所以雖然變成了長方形，面積當然還是跟一開始
       是一樣的』
（二）、老師協助學生導出平行四邊形的面積公式為底X高；並利用練習題，
        讓學生練習算出平行四邊形的面積。
三、綜合活動：        
（ㄧ）、老師發下學習單，讓大家複習今天教的內容。完成後交給老師。
~~活動結束~~


活動開始

一、準備活動：

（一）、老師先複習平行四邊形的面積公式為底X高。
二、發展活動：

三角形面積怎麼算：
（一）、老師讓學生自行觀察，並經由操作，使一平行四邊形經由切割成為兩
        全等三角形，以讓學生瞭解，欲求一三角型的面積，可先將它變成一
        平行四邊形(由兩全等三角形組成)，再算其面積的一半即為三角形的
        面積。

（二）、學生能瞭解三角形面積與平行四邊形面積的關係後，進而協助學生導
        出三形之面積公式，即底X高/2。

（三）、學生利用三角型面積公式，練習算出三角形的面積。
三、綜合活動：        
綜合結論：
（一）、老師幫學生複習本節課所學三角形面積相關重點。

（二）、老師發下學習單，讓大家複習今天所教的內容，完成後交給老師。


         
~~活動結束~~

活動開始

一、準備活動：

（一）、老師先複習三角形的面積公式為底X高。
二、發展活動：

梯形面積怎麼算：
（一）、老師讓學生經由觀察與操作，得知梯形與平行四邊形之關係，即兩全
        等梯形可組合成一平行四邊形。

（二）、老師藉由兩全等梯形所組成的平行四邊形，找出兩全等梯形互相對應
        的邊，並讓學生瞭解其命名(即上底與下底)。

（三）、老師藉由認識梯形之上底與下底，以及其與平行四邊形之關係(兩全等
       梯形可組成一平行四邊形)，進而導出梯形之面積公式，即(上底+下底)X
        高/2。

（四）、老師讓學生藉由梯形面積公式，練習計算梯形之面積。
三、綜合活動：        
綜合結論：

（一）、老師幫學生複習本節課所學梯形面積相關重點。

（二）、老師發下學習單，讓大家複習今天教的內容。完成後交給老師。

~~活動結束~~

	相關資源
	標題
	媒體類型
	來源

	
	平形四邊形紙卡
	書面紙卡
	自製

	
	三角形紙卡
	書面紙卡
	自製

	
	梯形紙卡
	書面紙卡
	自製

	
	學習單
	書面紙本
	自製

	相關網站
	標題
	網址

	
	子由數學小學堂
	http://www.ziyou.math.ncu.edu.tw/~ziyou/math/math123.cgi




活動三：〝剪〞出昆蟲小祕密 
	教學活動3

	領域名稱
	數學領域
	主題名稱
	〝剪〞出昆蟲小祕密

	子題名稱
	一、對稱圖形之旅

	能力指標
	數學領域
S-3-03能理解平面圖形的線對稱關係。
A-3-02能由生活中常用的數量關係，運用於理解問題並解決問題。


	教學時間
	40分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	林志偉
	嘉義縣
	水上鄉南靖國小

	先備知識
(單元名稱)
	  學生在以往課堂中，有理解垂直與平行的意義；並且認識兩平面圖形全等的意義。

	相關主題
(單元名稱)
	數學第九冊：線對稱圖形單元。（康軒）

	教學目標
	認知層面

  1-1能察覺生活環境中的線對稱圖形。
  1-2能判別平面圖形是否為對稱圖形，並找出其對稱軸。

  1-3能找出線對稱圖形的對稱點、對稱邊、對稱角。
  技能層面

  2-1能正確回答問題和踴躍回答老師的提問。
  2-2能完成學習單。

情意層面

  3-1能勇敢提出自己的問題與不懂處。


	教學步驟
	活動開始

一、準備活動：

（一）、老師事先架設好筆電、單槍等相關機器、相關圖片。
二、發展活動：

對稱圖形之旅：

（一）、老師展示出幾個線對稱及沒有線對稱的圖片，問小朋友兩者有什麼相  

        異之處。

（二）、老師說明某些具有線對稱的圖片有何意義。如：昆蟲往往身體兩側翅
        膀的大小和形狀都相同，以利平衡。

（三）、小朋友拿出老師準備的圖片，對摺看看，說說看有什麼發現，並且發
        表自己的看法。
（四）、老師總結：對摺後兩邊能完全疊合的圖形，就稱它為線對稱圖形，而
        對摺後的摺線，就是這個圖形的對稱軸。

三、綜合活動：        
綜合結論：

（一）、老師發下學習單，請小朋友完成兩部分。首先是請小朋友討論要如何
        找出它們的對稱軸，並且能正確的將對稱軸畫在圖上。再來是讓小朋
        友利用線對稱圖形的方法，剪出跟老師指定圖形相同的圖案。
~~活動結束~~


	相關資源
	標題
	媒體類型
	來源

	
	昆蟲與其他圖卡
	紙卡
	自製

	相關網站
	標題
	網址

	
	Song 學園
	http://163.21.33.100/t080/default.htm




活動四：看圖話嘉義
	教學活動4

	領域名稱
	數學領域
	主題名稱
	看圖話嘉義

	子題名稱
	一、看圖說說看

	能力指標
	數學領域
D-3-01能整理生活中的資料，並製成長條圖、折線圖或圓形圖。
A-3-02能由生活中常用的數量關係，運用於理解問題並解決問題。


	教學時間
	40分鐘

	設計者
	姓名
	縣市別
	服務單位

	
	林志偉
	嘉義縣
	水上鄉南靖國小

	先備知識
(單元名稱)
	學生在以往課堂中，能讀報生活中常見的二維表格。

	相關主題
(單元名稱)
	數學第九冊：統計圖單元。（康軒）

	教學目標
	認知層面

  1-1 能整理生活中的資料，繪製成長條圖並加以解釋。

  1-2能整理有序的資料，繪製成折線圖並加以解釋。
技能層面

  2-1能正確回答問題和踴躍回答老師的提問。
  2-2能完成學習單。

情意層面

  3-1能勇敢提出自己的問題與不懂處。


	教學步驟
	活動開始

一、準備活動：

引起動機：
（一）、老師事先架設好筆電、單槍等相關機器、相關圖片。
（二）、老師向小朋友展示折線圖與長條圖，並詢問小朋友以前是否有見過 

        類似的圖表。
二、發展活動：
看圖說說看：
（一）、老師將甘蔗收成的長條圖展示給小朋友看：
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（二）、老師請小組討論出這個長條圖所代表的意義：

Ex：長條圖的名稱、橫軸和縱軸所代表的意義、橫軸、縱軸、縱軸的每個間隔所代表的意義。
（三）、老師說明如何將長條圖所表示的數據轉成折線圖；並實際畫成下
       面的折線圖：
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（四）、老師請小組討論出這個折線圖所代表的意義：

Ex：折線圖的名稱、橫軸和縱軸所代表的意義、橫軸、縱軸、縱軸的每個間隔所代表的意義。
三、綜合活動：
總結討論：
（一）、老師補充解說：從折線圖中可看出甘蔗的收成在二月以後，越來越
       多，因此折線圖可看出甘蔗收成增加的情形。
（二）、老師進一步統整說明長條圖和折線圖的使用時機，以及兩者之間的
       不同。  

（三）、小朋友，我們國家、政府或相關單位會用很多長條圖和折線圖來呈現我們的人口、農業、漁業、觀光…等發展的情形；這些圖表可以用來表示很多複雜的數字關係，如果我們能看懂這些圖表所表示的意思，我們就可以對我們的國家與家鄉產業更深入也多一份的了解喔！
                  ~~活動結束~~


	相關資源
	標題
	媒體類型
	來源

	
	長條圖
	紙卡
	自製

	
	折線圖
	紙卡
	自製

	相關網站
	標題
	網址

	
	長條圖的動畫
	http://etoe.mlc.edu.tw/designf/576.swf

	
	折線圖的動畫
	http://etoe.mlc.edu.tw/designf/577.swf




                     

	活動名稱
	教學主題
	自評教學成效與產生的問題

	活動一
	我〝嘉〞門前有甘蔗
	(成效結果
◎從生活周遭佈題讓孩子有興趣來思考並解題。

(注意項目

◎培養孩子能將題目抽象概念轉成數自。

	活動二
	田中珍寶〝嘉〞倍多
	(成效結果

◎孩子能分組討論、集思廣益，來思考問題解答。

(注意項目

· 在推論出面積公式後，要再次加強孩子的印象，以免孩子搞混。

	活動三
	〝剪〞出昆蟲小祕密
	(成效結果

· 將校園裡到處可見的昆蟲作為素材，引起孩子討論興趣。
· 加入美勞課程能增進孩子想像力。

(注意項目

· 特別提醒孩子在使用剪刀時要注意安全。


	活動四
	看圖話嘉義
	(成效結果

◎用圖表來認識家鄉，讓孩子能更了解和喜愛這塊土
  地。
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